



HAINAN DAILY

甲辰年七月廿九 初五白露 2024年9月 星期日 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24800号 1 星海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。文章强调，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育

必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务，也是教育

现代化的方向目标。文章指出，我们要培养的社会主义建设者和接班人应该具备什么样的基本素质和精神状态，应该如何培养，关键是要做好以下几方面工作。一是在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人，必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。 下转 A03版

省委八届五次全会号召

以进一步全面深化改革、加快建设海南自由贸易港的扎实成效 奋力争当新时代改革开放示范

省委常委会主持 冯飞讲话 刘小明沈丹阳出席

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者李磊)8月31日，中国共产党海南省第八届委员会第五次全体会议在海口召开，审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》和全会决议。全会号召，全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，以进一步全面深化改革、加快建设海南自由贸易港的扎实成效，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

会议由省委常委主持。受省委常委会委托，省委书记冯飞就《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见(讨论稿)》向全会作了说明，并作总结讲话。省委副书记、省长刘小明，省委副书记、政法委书记沈丹阳，省委常委陈国猛、周红波、罗增斌、王斌、巴特尔、王培杰、倪强、纳云德及其他省委委员、候补委员出席会议。

全会认为，海南因改革开放而生、因改革开放而兴，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有特殊地位和重要作用。党的十八届三中全会以来，海南全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进全面深化改革，自由贸易港建设成型起势，经济社会高质量发展取得显著成效。当前和今后一个时期，横跨海南自由贸易港封关运作前后，是海南推进高水平对外开放的战略机遇期，啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期，动力转换、结构优化的发展窗口期，必须深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，坚定不移高举改革开放旗帜，以更大的勇气

和智慧向进一步全面深化改革要动力、要活力、要红利。

全会强调，推动海南进一步全面深化改革，必须坚持马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的重要讲话和指示批示精神，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，以高水平开放倒逼深层次改革，以深层次改革促进高质量发展，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范，把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

全会提出，推动海南进一步全面深化改革，必须总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持守正创新，坚持以制度建设为主线，坚持全面依法治国，坚持系统观念。到二〇二五年底前，如期实现封关运作，海南自由贸易港政策制度体系基本建立，进一步全面深化改革重点任务全面铺开。到二〇二九年，完成实施意见提出的改革任务。到二〇三五年，海南自由贸易港制度体系和运作模式更加成熟，高水平开放型经济新体制更加完善，优质公共服务和创新创业环境达到国际

先进水平，生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平，现代社会治理格局基本形成，在中国式现代化建设中走在全国前列。

全会对海南进一步全面深化改革作出系统部署，强调深化市场经济体制改革，提升地方经济治理能力；健全推进经济高质量发展的体制机制，打造新质生产力重要实践地；加快建设海南自由贸易港，构建更高水平开放型经济新体制；构建支持全面创新体制机制，更深层次协同教育科技人才发展；突出陆海统筹、山海联动、资源融通，推动城乡融合和区域协调发展；健全全过程人民民主制度体系，全面推进法治海南建设；深化文化体制机制改革，繁荣发展文化事业和文化产业；健全基本公共服务体系，不断提升群众获得感；深化生态文明体制改革，高水平建设国家生态文明试验区；完善维护国家安全体制机制，建设共建共治共享的社会治理体系；提高党对进一步全面深化改革、加快建设海南自由贸易港的领导水平。

全会提出，深化国资国企改革，完善具有海南特色的国资管理监督体制机制，提高国有资本投资运营效率，强化国有经济在主导产业中的战略引领作用。支持民营企业深度融入海南自由贸易港建设，促进民营经济发展壮大。支持和引导各类企业完善中国特色现代企业制度，加快建设更多国内外一流企业。深化财税金融体制改革，完善专业化普惠金融经营机制，优化各类投资基金、私募基金进入实体经济的渠道。更加积极融入全国统一大市场。打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境。



8月31日，中国共产党海南省第八届委员会第五次全体会议在海口召开。 海南日报全媒体记者 封烁 摄

全会提出，充分发挥气候温度、海洋深度、地理纬度、绿色低碳等资源优势，聚焦“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向数图强”“向绿图强”，加强新领域新赛道制度供给，健全投入增长机制。健全促进实体经济和数字经济深度融合制度，完善发展服务业体制机制，健全现代

化基础设施建设体制机制，加快构建高质量产业链供应链体系。全会提出，全力推进全岛封关运作，稳步扩大制度型开放，强化海南自由贸易港贸易政策和财税、金融、产业政策协同，优化升级贸易投资自由便利化制度体系，促进要素跨境自由有序安全便捷流动。提升配置全球资源要素平台的

能级，打造国内国际双循环重要交汇点。全会提出，统筹推进教育科技人才一体改革。深化教育综合改革，围绕现代产业体系部署科教资源。聚焦“国家所需、海南所能、产业所趋、民生所盼”，统筹创新资源，强化企业科技创新主体地位，健全以需求为导向的科技成果转化机制。 下转 A03版

冯飞参加省委八届五次全会分组讨论时强调

解放思想 敢闯敢试 以深层次改革推动高质量发展

李荣灿沈丹阳参加

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者李磊)8月31日，省委书记冯飞分别到省委八届五次全会第一、第三、第六小组，与参会人员讨论《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见(讨论稿)》等文件。李荣灿、沈丹阳等省领导参加。

在第一小组，与会人员围绕优化营商环境、加强科技创新、推进海南经济社会高质量发展等畅所欲言。冯飞听取大家发言后指出，经济体制改革是推动高质量发展的强大动力。要深入学习贯彻

党的二十届三中全会精神，解放思想、敢闯敢试，用好改革开放“关键一招”，以经济体制改革为牵引，着力破解制约高质量发展的卡点堵点问题，激发全社会发展内生动力和创新活力，加强干部作风能力建设，推动各项改革举措落地见效。要加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，全力推进封关运作准备工作，不断提升经济外向度，建设勇于创新、产业聚焦、生态一流的自由贸易港。要系统推进现代化产业体系建设，健全推进经济高质量发展体制机制，发挥“三度一色”资源禀赋优势，打造高能

级创新平台，培育壮大具有海南特色的新质生产力，推动四大主导产业高质量发展，夯实海南实体经济根基。

在第三小组，冯飞同参会人员聚焦推进高水平对外开放等开展交流。他指出，党的二十届三中全会对完善高水平对外开放体制机制作出系统部署。要充分发挥自由贸易港改革开放综合试验平台作用，对标国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，加快建设海南自由贸易港，奋力争当新时代改革开放示范。要以推进制度型开放为抓手，推进国内国际标准衔接，更好联通国内国际市场，

服务全国统一大市场建设，鼓励境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港独立办学，深化国际科技交流合作，持续提升海南自由贸易港开放成色。

在第六小组，与会人员围绕保障和改善民生提出意见建议。冯飞听取大家发言后强调，要坚持以人民为中心的发展思想，注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口，尽力而为、量力而行，办好教育、医疗等民生实事，促进高质量充分就业，提高城乡居民收入水平，努力把每项民生工作办到老百姓心坎上。

勇担使命 走在前列

让海南成为新时代中国改革开放的示范

社论

省委八届五次全会对标对表党的二十届三中全会精神，审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》和全会决议，对全省进一步全面深化改革作出系统部署。这是一次高举旗帜、凝聚共识、务实进取、团结奋斗的大会，对于动员和激励全省上下进一步全面深化改革，争当新时代改革开放示范，谱写中国式现代化的海南篇章，具有重要意义。

党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，吹响了推动全面深化改革向广度和深度进军号角。《决定》明确提出“加快建设海南自由贸易港”，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南工作的高度重视，是对海南的极大鼓舞和鞭策，更加激励全省上下在落实党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革上走在前、做示范。

海南因改革开放而生、因改革开放而兴，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有特殊地位和重要作用。省委八届五次全会审议通过的《实施意见》，对标对表党的二十届三中全会精神，紧扣海南在进一步全面深化改革中的目标定位，明确了2025年、2029年和2035年要实现的目标节点，系统

谋划了未来一个时期海南进一步全面深化改革的主攻方向、关键举措，改革成色浓厚，海南特色鲜明，具有很强的前瞻性、指导性和操作性，在全省再次吹响了改革冲锋的奋进号角。当前和今后一个时期，横跨海南自贸港封关运作前后。我们要对照任务书、时间表、路线图，以时不我待、只争朝夕的机遇意识，把进一步全面深化改革推向前进，努力在中国式现代化建设中走在全国前列。

争当新时代改革开放示范，要突出重点任务，以钉钉子精神抓好落实。进一步全面深化改革，涉及面广、头绪多、任务重，必须因地制宜找准发力点。省委八届五次全会结合海南实际，在深化市场经济体制改革、健全推进经济高质量发展体制机制、构建更高水平开放型经济新体制、构建支持全面创新体制机制、推动城乡融合和区域协调发展、健全全过程人民民主制度体系、深化文化体制机制改革、健全基本公共服务体系、深化生态文明体制改革、完善维护国家安全体制机制、提高党的领导水平等方面作出具体部署。我们要动真碰硬、务求实效，不折不扣抓好落实，努力以高水平开放倒逼深层次改革、以深层次改革促进高质量发展。

争当新时代改革开放示范，要提升作风能力，下足深化改革真功夫。新时代，进一步全面深化改革，全面性、深刻性和广泛性前所未有，必须把提高干部作风能力摆在更加重要位置。一方面，提振敢担当、勇攻坚的干事精气神。 下转 A03版

刘小明参加省委八届五次全会分组讨论时指出

下更大决心将改革进行到底 以高水平改革开放引领高质量发展

本报海口8月31日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)8月31日，省委副书记、省长刘小明参加省委八届五次全会第二、第五、第九小组分组讨论，同参会人员围绕《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见(讨论稿)》等文件展开讨论。

参会人员围绕《实施意见(讨论稿)》展开交流探讨，就扩大有效投资、保障和改善民生、打造新质生产力重要实践地、推动跨境资金流动自

由便利等方面工作提出意见建议。

刘小明认真听取发言并同大家交流。他指出，在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的关键时期，省委召开八届五次全会，出台《实施意见》，提出“海南方案”，为海南下一步改革注入强劲动力、谱写新的篇章。《实施意见》主题鲜明、方向明确、逻辑清晰、结构完整、内容全面，突出对标对表党的二十届三中全会精神，突出自贸港特色和“海南味”，突出以开放促改革、以改革促更

高水平开放，突出可操作性，既是破解难题的“海南答卷”，又是推动海南进一步全面深化改革、加快自贸港建设的“施工图”“路线图”。贯彻省委全会精神、落实《实施意见》，要统一思想，凝聚共识，增强改革的信心，下更大决心将改革进行到底，展现全省上下敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的精神；要动真碰硬，大胆探索，强化改革的担当，努力破解自贸港建设和高质量发展中遇到的更深层次矛盾和更复杂的问题；要“实”字当头、

“干”字为先，狠抓改革的落实，务实功、出实招、求实效，坚定当好进一步全面深化改革的促进派、实干家，真抓实干跑出海南改革“加速度”，以高水平改革开放引领高质量发展；要攻坚克难，全力以赴，以进一步全面深化改革为强大动力，更大力度抓好投资、促进服务业稳步增长、提振消费信心、强化招商引资、推进为基层减负、切实保障和改善民生，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务，用努力奔跑来邂逅“最美的风景”。